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Ata da 40º Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Itarana, Estado do Espírito 

Santo, realizada no dia 24 de novembro de 2010. 

Aos vinte e quatro dias do mês de novembro do ano de dois mil e dez, reuniu-se a Câmara 

Municipal de Itarana, Estado do Espírito Santo, sito à Rua Elias Estevão Colnago, 65, em 

sua 40º (Quadragésima) Sessão Ordinária da 11º Legislatura, realizada às 19:00 horas, na 

Sala das Sessões “Senador Teotônio Vilela”, sob a Presidência do Vereador Laudelino 

Grunewald, que deseja boa noite a todos e solicita o Secretário ad hoc que faça a chamada dos 

Senhores Vereadores. O Vereador José Felix Cordeiro cumprimenta a todos e faz a Chamada 

Nominal, constando as seguintes presenças: Ananias Delboni, Belmiro Brandemburg, 

Ciriomar Antonio Batista, Ilza Jastrow Arnholz, José Felix Cordeiro, Laudelino Grunewald, 

Rodrigo Canceglieri Stuhr e Paulo Henrique De Martin, verificando-se a ausência do 

Vereador Emmanuel de Aquino e Souza-PDT. Havendo Quorum Regimental e sob a proteção 

de Deus, o Senhor Presidente declara abertos os trabalhos, convidando em seguida o Vereador 

José Felix Cordeiro para fazer a leitura do Texto Bíblico, Salmo 128. O Senhor Presidente 

comunica que passará para o Expediente de Noventa Minutos e em conformidade com a 

Resolução n.º 142/2009, comunica não ter recebido nesta Casa Requerimento para 

impugnação ou retificação da Ata da Trigésima Nona Sessão Ordinária do dia dez de 

novembro de dois mil e dez e esta é considerada aprovada, devendo ser registrada na 

Secretaria em livro próprio. O Senhor Presidente solicita a leitura do Expediente Recebido 

pela Casa, determinando que a leitura seja feita pela Secretária Geral. Expediente Recebido 

do Exmº. Sr. Prefeito Municipal: - OF/Nº 516, encaminhando Relatório Resumido de 

Execução Orçamentária concernente ao 5º Bimestre/2010. - OF/Nº 517, encaminhando 

Prestação de Contas do Executivo referente a outubro/2010. - OF/Nº 518, encaminhando 

cópia da publicação do Convite nº 0524 do Departamento Nacional de Infra Estrutura de 

Transportes — DNIT de 19/11/2010(Jornal A Gazeta) para a contratação de empresa 

especializada para obra na ponte premoldada de concreto existente sobre o córrego Rizzi, 

localizado no Km 33 da BR 484/ES, trecho Itarana a Serra Pelada - OF/Nº 521, 

encaminhando Balancete do SAAE referente a outubro/2010. Expediente Recebido de 

Diversos: - FNS, comunicando liberação de recursos financeiros. - OF/Nº 018 do Chefe do 

ELDR de Itarana, Jean Carlos Daré, encaminhando convite do II Encontro dos Produtores de
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Manga da Região Noroeste do Espírito Santo. - OF/CIRC/Nº 005/2010, encaminhando Edital 

de Processo Seletivo Simplificado nº 001/2010 de 22/11/2010 para contratação de professores 

em designação temporária referente ao ano letivo de 2011. Expediente Recebido dos 

Senhores Vereadores: Projeto de Decreto Legislativo nº 002/2010 que “Dispõe sobre a 

aprovação de Contas do Município de Harana, Estado do Espírito Santo, no exercício 

financeiro de 2009”., de autoria da Comissão de Constituição, Justiça, Ética, Decoro 

Parlamentar, Orçamento, Finanças, Tomada de Contas e Redação e Requerimento do 

Vereador Rodrigo Canceglieri Stuhr-PDT que “Requer tendo por base o Artigo 80, $ 1º do 

Regimento Interno, sua Justificativa de Ausência para a Sessão Ordinária do dia 

10/11/2010, após ouvido o douto Plenário”. O Senhor Presidente passa para os 

Pronunciamentos Diversos, diz que tem duas inscrições e convida o Vereador José Felix 

Cordeiro que assim se pronuncia: “Boa noite Senhor Presidente, Vice-Presidente, Nobres 

Colegas, Vereadora Ilza, funcionários da Casa, Comunidade aqui presente. Eu vim aqui hoje 

para agradecer ao Superintendente do IBAMA na pessoa do Sr. Álvaro e a ACAP-ES de 

Vitória na pessoa do Presidente Sr. Hugo por ter nos dado o prazer de realizar um evento no 

último dia 14 sobre Torneio de Pássaros. Talvez é uma coisa que a comunidade não conhecia 

aqui em Itarana. Nós nunca tivemos este tipo de evento. Então o IBAMA, Superintendente, 

mandou fiscais a nossa cidade para fiscalizar o local e saber se tinha condições de receber este 

evento. O Presidente da ACAP-ES, Sr. Hugo esteve aqui, fotografaram e levaram a proposta 

que eu fiz a eles e que a gente também fez uma organização aqui no nosso Município sobre 

pássaros, principalmente trinca-ferro e coleiro só. E a gente foi agraciado nos setenta e oito 

Municípios do Estado, só seis participam deste evento que é o estadual, Venda Nova, 

Cachoeiro de Itapemirim, Marataízes, Vitórias, Ibiraçu e Itarana, contemplam as etapas 

Estadual que são as seis etapas. Fiquei muito grato de ter realizado esse evento porque foi 

proveitoso, tanto os participantes, maioria dos Municípios do Estado vieram participar, eu 

nem vou citar porque quase todos eles participam. Mas, agradecer as pessoas que colaboraram 

com a gente neste sentido aí, ao Superintendente do IBAMA, ao seu Hugo e toda a sua 

Diretoria, a TV Gazeta que cobriu o evento aqui no dia na sexta-feira colocou uma nota no 

Jornal. Aos participantes, aos colaboradores que ajudaram na hora lá, vários, o Clésio de 

Afonso Cláudio, o Mazinho de Baixo Guandu, o pessoal de Vitória da ACAP-ES, que é a
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diretoria toda e o nosso pessoal de Itarana que se empenharam também em colaborar e ajudar. 

A Secretaria de Educação na pessoa da Rosa e na pessoa do Junior porque foram os dois, ela 

como Secretária e ele como organizador das datas para a gente, marca lá e nos ajudou a 

realizar o evento. Ao Executivo na pessoa do Prefeito que também nos ajudou, ao Antonio 

Franco, ao Delai que também nos prestigiou lá e ajudou a gente com faixas. Então, quero 

agradecer essas pessoas, agradecer o pessoal de Itarana que foi lá ver, assistir. Foram muitos 

que graças a Deus elogiaram. A gente não conseguiu trazer tantos pássaros como a gente tinha 

na mente de trazer, mas o Município com o feriadão muitas vezes atrapalhou um pouquinho 

nisso daí, porque muita gente quer passear com a família e aproveitou o feriado da segunda, 

mas, as pessoas que vieram, veio gente do Rio de Janeiro participar e até ganhou em primeiro 

lugar na modalidade trinca ferro e o rapaz de Vitória ganhou a modalidade de coleiro. Mas, 

ficaram encantados com o nosso Municipio. Gostaram, elogiaram, visitaram as redondezas 

por aqui, teve uns que ficaram até na segunda. Então, eu fiquei muito satisfeito de ter feito 

isso, de ter ajudado a fazer, porque a gente não faz sozinho, tem várias pessoas que participam 

e eu gostaria agradecer de um modo geral todas elas porque a gente não vai citar nomes 

porque pode esquecer de alguém, e eu não quero. Então, eu agradeço às pessoas que foram lá 

assistir, também agradecer porque eles gostaram muito, elogiaram, o pessoal que veio de fora 

também gostou muito, então, eu fiquei satisfeito de ter feito e espero que o ano que vem a 

gente possa ter também mais outra etapa para estar participando de mais uma etapa estadual, 

etapa do nacional que é realizado só em Vitória, é o Brasil todo que participa, o Estado que é 

só o Estado, e tem os municípios que fazem este tipo de evento igual ao que está fazendo no 

domingo agora. Quero convidar a comunidade, se alguém quiser ir lá assistir, a gente vai 

realizar lá um torneio, não é de grande porte igual àquele, porque praticamente é só os 

municípios vizinhos nossos que vem porque os outros municípios também realizam no 

mesmo dia este tipo de evento. É isto que eu queria agradecer. Muito Obrigado!” O Senhor 

Presidente convida o Vereador Paulo Henrique para fazer uso da palavra e este assim se 

manifesta: “Excelentíssimo Senhor Presidente e demais Vereadores que compõem a Mesa, 

Vereadora Ilza, demais Vereadores desta Casa, funcionários presentes, nosso Procurador, 

Comunidade aqui presente, nosso amigo de Santa Maria de Jetibá. Hoje nós estamos 

desfalcados, de certa forma, o santamariense está sozinho, o grupo do PT está meio assim,
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com uma perna só da calça, está faltando também o Nobre Vereador Emmanuel na Sessão de 

hoje, assim como nós tivemos a ausência do Vereador Rodrigo na Sessão anterior, nós 

sentimos falta viu Rodrigo, sentimos na Sessão anterior a sua ausência e hoje sentimos a falta 

do Vereador Emmanuel. Meu boa noite a todos. Eu gostaria de iniciar hoje a minha fala aqui, 

quero ser breve, tudo porque que eu vou dizer aqui vai ser repetitivo com relação ao Programa 

de Rádio que fizemos hoje cedo. Mas, nem todos da comunidade nos ouviram e certamente 

Vossas Excelências também não. Mas, eu quero iniciar fazendo uma cobrança a Vossa 

Excelência, porque eu distribui um convite, se trata de um convite e um pedido, nós estamos 

aí na iminência da concretização da nossa confraternização de final de ano, que vai acontecer 

no dia 16 viu Ananias, de dezembro, é uma quinta-feira, nós estamos solicitando uma prenda 

de Vossas Excelências. Eu vou pedir um pouquinho assim de tempo Excelência porque eu 

preciso da atenção do Vereador Belmiro e se eu conseguir cinquenta reais aí desse Vereador 

para comprar uma prenda, eu acho que vai ser um sucesso, é brincadeira viu Belmiro? 

Belmiro, como eu ia dizendo, eu sei que você está conversando com a Bernadete, nós fizemos 

um convite a Vossas Excelências para estarem doando uma prenda para nossa 

confraternização do dia dezesseis de dezembro que os servidores públicos municipais do 

sindicato dos servidores, certo? E lógico que, doando este presente que fica a critério de 

Vossa Excelência, pode ser também no valor de cinquenta reais, viu Rodrigo?, eu me 

encarrego de comprar o presente, nós distribuímos na festa e Vossas Excelências estão 

convidados. Nós temos aqui uma participação efetiva nos dois anos anteriores do Vereador 

Ciriomar que nos agraciou com uma prenda e o Vereador José Felix também o fez. Então fica 

aqui um apelo ao Presidente, viu? Presidente Laudelino, eu vou passar na época oportuna na 

primeira Sessão de dezembro no dia 08 para recolhimento, ou do presente ou do valor, ou da 

resposta negativa de Vossas Excelências. Eu também gostaria de estar colocando aqui nesta 

noite algumas respostas Senhor Presidente das Indicações que nós fizemos este ano e não 

obtivemos resposta do Poder Executivo, eu ainda não entendi porque no ano de 2009 todas as 

Indicações ou quase todas vieram respondidas, umas com a obra, com a execução da obra em 

resposta a este Vereador que vos fala e outras somente com a resposta a este Vereador e eu 

não estou entendendo porque no ano de 2010 nós não obtivemos nenhuma resposta do Poder 

Executivo quanto as nossas Indicações. Neste sentido nós fizemos a Indicação José Felix, 
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aproveitando até a ida do nosso Prefeito a Brasília, ele esteve eu acho que por duas vezes, 

quinze dias atrás, não me lembro a data para busca de recursos para O Município. Então nós 

fizemos ma fala dessa forma esperando que o Governo realmente tenha trazido boas notícias 

para o Município e retomamos as Indicações, a Indicação que fizemos com relação ao Campo 

do Flamengo, nós sabemos que a Casa não aprovou ainda nenhuma rubrica extraordinária 

para o recurso, mas sei também porque foi divulgado no mural do Poder Executivo na 

Prefeitura que já se gastou mais de trinta e cinco mil reais para a confecção do projeto, José 

Felix, daquele campo e até então o campo está lá do jeito que a sociedade pode ver a olhos 

nus. Nós também fizemos um pedido que ainda não foi respondido a respeito da melhoria da 

sinalização daquela rua que desse, Jerônimo Monteiro sentido Itaguaçu, justamente naquela 

pedra onde tem o nome de Itarana. São vários os veículos que adentram na contramão ali 

passando pela frente da Prefeitura. Nós solicitamos uma melhoria naquela sinalização porque 

eu tenho visto, em sentar por ali, ou trabalhar ali mesmo, motoristas desnortcados com relação 

a direção que tem que tomar. Eles não sabem se passam pela rua da Prefeitura, Elias Estevão, 

ou se eles dessem pela Jerônimo Monteiro, de Itaguaçu. Graças a Deus não tivemos ali 

nenhum acidente ainda, viu Vereador, Vereadores, de uma monta que traga um problema 

muito maior para nossas famílias. Então, esta resposta nós também não obtivemos ainda. 

Iluminação Pública, a situação é idêntica, no Rizzi, Santa Terezinha, no Ciurletti, no 

Residencial Ciurletti, no Residencial Itaraninha, fizemos várias Indicações de pedido de 

Iluminação Pública e depois eu vou discutir com certeza, o Projeto de Orçamento, nós vamos 

dizer para Vossas Excelências, para a comunidade aqui presente de que não consta no 

Orçamento do Município nenhuma verba determinada a este tipo de órgão. Ou seja, não é 

interesse do Governo fazer essas obras, porque nem orçado está. Então, poderia até se chegar 

a uma rubrica extraordinária, mas, acredito que rubrica extraordinária vai ter que vir ou do 

Governo Estadual ou do Governo Federal, não necessitaria, a Prefeitura poderia muito bem ter 

orçado isso para fazer essas obras de iluminação pública. Uma outra reclamação que a 

comunidade vem nos trazendo, é uma Indicação que eu também tenho, vou lê-la após, é da 

comunidade de São Geraldo no Bom Destino, o anúncio, Vereador Rodrigo, daquela estrada, 

inclusive ela está, salvo engano, dita ali em algum documento, sobre o asfalto de Itarana a 

Afonso Cláudio. A Prefeitura deixou de dar a manutenção naquelas estradas e a reclamação é 
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muito grande, com as chuvas, então, a chegada das chuvas, graças a Deus que chegou, os 

buracos são tantos que a danificação também dos veículos e motos que passam por ali são 

maiores ainda. Quanto custava no meu entendimento a Prefeitura manter os serviços de 

patrolamento daquelas estradas como sempre fez, na hora que o asfalto chegar, vai ser mais 

um benefício que a comunidade vai ter e nós vamos ter. Mas, patrolar aquelas estradas é 

necessário e o Governo, nós vamos encaminhar a Indicação para o Prefeito, assim como, nós 

fizemos um pedido, nós fomos convidados na realidade a participar de um evento sobre a 

dengue, esse convite ele veio para todos os Vereadores e aqui, José Felix Vereadores, me 

pediu até que justificasse, eu acabei nem participando do evento porque aconteceram alguns 

entreveros na hora € a passeata já estava em andamento mais longo, eu fiquei para trás, nem 

acompanhei. Na oportunidade, o Vereador Emmanuel pediu aqui nesta Tribuna que esta 

passeata também passasse pelo Rizzi, e aí eu fiz um comentário hoje a respeito também 

dizendo sobre aquele esgoto no Bruno Gabrecht. Lá no Rizzi todo mundo conhece. Pode ser, 

como eu disse hoje na Rádio, por se tratar de esgoto mesmo, de fossa, não haja proliferação 

de mosquito porque eu ainda acredito que seja mosquito de água limpa, apesar dele estar se 

adaptando, viu Vereadora Ilza, Vossa Excelência é Agente de Saúde, se ele se adaptar tendo 

em vista as águas sujas, nós vamos passar um mal bocado, porque aí ele vai proliferar tanto 

em águas sujas, muito sujas, quanto em águas limpas, como vem sendo feito. Mas, o caso do 

Rizzi, é um caso calamitoso, Senhor Presidente, as autoridades do Município deveriam ter 

pego seus carros e ido lá olhar, porque aquilo demanda uma solução imediata, já foi falado 

aqui, muito mais pelo Vereador Emmanuel e a primeira vez que eu toco no assunto. Mas, eu 

quero voltar à questão da dengue, nós não participamos da passeata, mas louvamos o trabalho 

daquela menina que articulara, a Daniela, mas, eu gostaria de trazer a Vossas Excelências o 

seguinte, é uma situação que eu comentei hoje, que eu descobri um foco desse mosquito na 

minha casa, eu convoquei a Secretaria de Saúde para que fizesse a vistoria que diga-se de 

passagem, todas as larvas encontradas no meu quintal, sob a minha inconsciência porque eu 

acho que tinha uma bromélia lá, com essas chuvas, o mosquito está por ali porque já teve 

índice lá na nossa rua, José Felix, todas as larvas eram do Aedes Aegypti, sobre a minha 

inconsciência, mas eu solicitei a Secretária, eles foram lá, eu acompanhei, nós tratamos o 

problema junto com o Agente da Vigilância Sanitária, de endemias, e quero dizer que isto 
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sirva de exemplo, não só, isso aconteceu lá em casa, o Vereador Nenzão até comentou no 

início, na casa do Vereador, mas já aconteceu na casa do Prefeito, já aconteceu na casa do 

Vice-Prefeito, já aconteceu na casa de muita gente boa em Itarana, e eles não tem coragem de 

dizer, mas, eu tenho, é problema em dizer que o problema esteve lá na minha casa e esteve, 

porque nós cuidamos. Então, serve de alerta para a comunidade porque o mosquito não tem 

fronteira, ele voa daqui e vai para os Estados Unidos, meu irmão, ele custa chegar, mas, val. 

Quando eu militava na Secretaria Municipal de Saúde, Itarana não recebia nenhuma verba por 

conta do Aedes Aegypti, porque não existia Senhor Presidente, hoje nós estamos em um dos 

Municípios aonde encontramos os maiores focos do danado do mosquito, ou seja, isso, 

Vereadora Ilza, há dez anos atrás, hoje, dez anos depois, o mosquito demorou, mas, chegou. 

Eu quero dizer para Vossas Excelências, não é um problema isolado da Secretaria Municipal 

de Saúde, é um problema de toda a comunidade, eu já tive a oportunidade de dizer isso aqui 

na Tribuna, ou seja, todos nós temos o dever de cuidar, certo? De observar, diutumamente, 

porque o danado do mosquito, ele é um bicho temeroso, ele deposita a larva, em sete dias ele 

está eclodindo naquela e o mosquito está rodando. Eu tenho dois filhos, me preocupei com 

eles, comigo e com a minha família e espero também que a comunidade esteja realmente 

comprometida e preocupada com a saúde dos vossos filhos e de Vossas Senhorias e de Vossas 

Excelências também. Eu tenho muita coisa para falar, estou até meio que embolado neste 

monte de papel aqui, mas, eu chego lá, já falei aqui da viagem do Excelentíssimo Senhor 

Prefeito a Brasília buscando recursos, também para quem quiser ver, abram o site de Itarana, 

lá estão as fotos, tem um Vereador bonito nesta foto, foi a Brasilia, está lá postado na Câmara 

dos Deputados Federais, eu tive o prazer de resgatar esta foto, vou guardar viu Rodrigo. 

Espero que Vossa Excelência tenha trazido aí na mala algumas, ou pelo menos como Vossa 

Excelência comentou uma Indicação que seja realmente muito bem vinda para a nossa querida 

Itarana. Então, eu gostaria também de estar comentando sobre um convite que recebemos da 

Igreja Evangélica Luterana do Brasil - Paróquia São Paulo de Itarana para o culto de 

instalação do seu Pastor. Eu vou fazer a pronúncia e aí o santamariense e Vossa Excelência 

que são pomeranos podem até me corrigir, Wilmut Engelmann, ele é o novo Pastor daquela 

Igreja aqui onde o Edjar inaugurou essa Igreja ali, nós estivemos lá domingo por volta das 

nove horas, € foi muito prazeroso estar com a comunidade luterana mais uma vez Senhores
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Vereadores desta Casa que são pomeranos e eu não me canso de dizer nessa Tribuna a relação 

de amizade que tenho com o grupo dos pomeranos do nosso Município. E aqui eu comento, 

comentei hoje na Rádio e eu renovo o carinho que sinto por Vossas Excelências luteranos 

pelo carinho que nós sentimos, eu e minha família pelas famílias que eu conheço, todas elas a 

sente tem sempre o costume de estar sempre andando, independente da religião que professo. 

Tenho dito sempre que posso lá na Rádio e na Tribuna, tenho externado a importância dos 

amigos pomeranos representam para nossa comunidade, isso é público e notório não é 

rasgação de seda com aquele povo não. Gostaria de fazer muito mais Presidente, eu gostaria 

de fazer muito mais pelo povo, por este povo. Infelizmente eu comento que nós não temos o 

poder de executar, o poder de executar é inerente ao poder do Executivo, a própria palavra já 

diz, é auto explicativa e nós sabemos, Vereadora Ilza, quanto é sofrido a vida, principalmente, 

não só dos agricultores pomeranos, mas de todos os agricultores de nosso Município. A 

função do Vereador é outra, já dissemos aqui também, a função do Vereador é a função de 

legislar e de fiscalizar tanto os atos do Poder Executivo quanto os do Poder Legislativo, mas, 

sempre que eu puder e for convidado estarei junto com nossos amigos pomeranos. O exemplo 

de organização. De luta de perseverança dessas famílias deveria, eu digo, deve ser seguido 

pelos nossos governos, dando a eles em forma de apoio, carinho e amizade que nós vemos no 

dia a dia. Então, o que acontece? Se nós soubéssemos aproveitar, mas aproveitar, viu Rodrigo, 

você também que um pomerano no bom sentido, a força de trabalho desse povo, como nós já 

dissemos aqui, até foi corrigido pelo Presidente Laudelino, quando fiz o comentário, que 

quando veio para Itarana sofreu um bocado na mão dos italianos aqui, mas ele venceu e ele 

sabe que ele venceu e a vida dura desse povo não é mais tão dura quanto no tempo anterior. 

Mas, aproveitar eu digo, Poder Executivo, aproveitar a força de trabalho deste povo e trazê- 

los para o centro da cidade, porque a força laborativa do nosso amigo pomerano como do 

italiano e de outras raças que migraram para o nosso Municipio, é muito importante para a 

economia do nosso Município. Se o nosso Município vai mal economicamente é porque 

muitas dessas famílias, principalmente pomeranos José Felix, sairam do nosso Município e 

foram morar em outros municípios principalmente no Município de Itarana. Eu estive ontem 

no Município de Santa Maria para uma consulta com minha mãe e lá eu encontrei nada mais 

nada menos do que cinco pomeranos moradores do Município de Itarana, num intervalo assim
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de pouco mais de uma hora e meia, estavam lá cuidando de negócios, sendo que, poderiam 

estar cuidando desses negócios aqui na sede do Município de Itarana, trazendo os recursos 

que são muito bem vindos pelo trabalho e pela força de trabalho desses cidadãos. Então, eu 

faço aqui as minhas considerações a respeito da família pomerana, das Indicações que não nos 

foram atendidas até o momento, nem vou dizer e agradeço de coração o convite que foi feito 

pela Igreja Luterana, estive lá como disse a Vossa Excelência, foi um momento impar 

participar com aquela comunidade até porque eles tem uma relação muito próxima com a 

Igreja Católica, não sei se lá na Igreja do Pastor na sede de Jatibocas é assim, tem a comunhão 

que nós participamos do sangue do Nosso Senhor Jesus Cristo e fiz questão até, sem modéstia 

e sem falsa modéstia, Vereadora Ilza, de participar. Eu não tinha ido ainda no culto na parte 

da manhã na nossa Igreja, então aproveitei aquele momento e confraternizei com aquele povo. 

Então, fica aqui os meus agradecimentos e digo que gostaria que Vossa Excelência, Senhor 

Presidente, fizesse eu não sei se o nome certo seria uma Moção ou um ofício Dr. Winston 

Churchill ao Pastor Presidente agora desta comunidade em nome da Casa, em nome da 

Câmara de Vereadores dando a ele as boas vindas a nossa querida cidade. Meu muito 

obrigado e boa noite a todos”. O Senhor Presidente comunica que passará ao Pequeno 

Expediente que é destinado aos Senhores Vereadores para apresentarem seus Requerimentos 

e Indicações e diz: Pelo que me consta quem tem Indicação para apresentar é o Vereador 

Paulo Henrique De Martin que eu convido para fazer uso da palavra e este assim se manifesta: 

“Nós temos duas Indicações como dito pelo Nobre Companheiro Presidente e se trata da 

Indicação nº 052/2010 para “..a construção de obras de captação de águas pluviais na Rua 

José Luiz Henrique de Oliveira, COHAB, nesta cidade”., e Indicação nº 051/2010 para 

“ que determine que sejam feitos reparos na estrada de Bom Destino, que dá acesso à 

Laranja da Terra”. O Vereador interrompe a leitura e diz: “Vossa Senhoria vai perceber Dr. 

Winston que eu risquei o determine e coloquei o solicite porque a questão é particular, se eu 

já estou pedindo com delicadeza não estou conseguindo que nada seja efetuado, se eu pedir 

para determinar vai ficar pior ainda. Então eu estou solicitando que sejam feitos reparos na 

estrada de Bom Destino que dá acesso a Laranja da Terra”. O Vereador continua fazendo a 

leitura: “Justificativa: Já há algum tempo, a estrada do Bom Destino, não recebe uma 

manutenção digna daquela Comunidade. As reclamações transcendem o nosso Município,
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encontram indignados com tamanho descaso. De acordo com a Comunidade de São Geraldo, 

Bom Destino, o Poder Público Municipal está aguardando o começo das obras do asfalto, 

que, pelo projeto passará por ali. Cabe lembrar que as estradas no setor estão intransitáveis, 

necessitando de uma intervenção com a máxima urgência, até mesmo porque o asfalto pode 

demorar e de fato, vai demorar,e a Comunidade não agiienta mais tanto sofrimento”. O 

Senhor Presidente pergunta se mais algum Vereador tem Requerimento ou Indicação. Não 

havendo passa para o Requerimento do Vereador Rodrigo que foi lido pela Secretária Geral, 

Requerimento de Justificativa de Ausência. Então coloco em Única Discussão o 

Requerimento do Vereador Rodrigo. Está em Única Discussão. Franqueio a palavra. Está em 

Única Votação, os que aprovam permaneçam sentados, os contrários queriam se levantar. 

Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente informa que passará para a Ordem do Dia 

e diz que o Projeto a ser analisado é o Projeto 032/2010, que “Estima a receita e fixa a 

despesa do Município de Itarana para o exercício de 2011”, e convida o Presidente da 

Comissão de Constituição, Justiça, Ética, Decoro Parlamentar, Orçamento, Finanças, Tomada 

de Contas e Redação para fazer a leitura do Parecer ao Projeto. O Senhor Presidente coloca 

em Única Discussão. O Vereador Paulo De Martin se manifesta dizendo: “Senhor Presidente, 

eu só gostaria de fazer uma fala a respeito do que li lá na Comissão, e ouvi aqui também na 

Casa, pode até parecer que não seja importante, até porque eu faço parte da Comissão de 

Constituição e Justiça e devo me pronunciar. Nós vamos aprovar o Orçamento, com certeza, 

e até por se tratar de um documento de previsão como eu já disse aqui o ano passado, é 

extremamente complicado de se entender, eu, pelo menos dou a mão a palmatória. Mas, aqui 

o Governo diz o seguinte, finalizando a mensagem: - sendo assim, Senhor Presidente, 

esperamos que Vossa Excelência e dignos pares apreciem e aprovem o projeto em questão 

considerando não só a lisura e o caráter técnico que nortearam sua elaboração como também a 

efetiva participação popular do processo de escolha dos investimentos prioritários -. Aí, aqui 

eu gostaria na minha discussão de abrir um parêntese, porque o Orçamento para ele ter esse 

cunho de participação popular e ainda efetiva participação popular ele deveria ser um Projeto 

de Orçamento participativo. Nós sabemos muito bem que o nosso Orçamento não é 

participativo, aqui eu faço algumas considerações, até para a comunidade entender, para 
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Vossas Excelências compreenderem o que eu vou dizer, que não são críticas, mas olhem só, 

se fosse um Orçamento Participativo nós teriamos as Indicações de Iluminação Pública, 

Vereador Rodrigo, não precisariam serem feitas estariam no Orçamento. As obras de 

caminhada para aquele espaço de caminhada que eu indiquei até o Residencial Itaraninha até 

os Coan, não precisariam estar sendo indicado. Melhoria da coleta de lixo na cidade, distritos, 

calçamento na Rua José Colnago, Roberto Bridi, José Luiz Henrique de Oliveira, passando 

por trás, saindo inclusive lá bem próximo à casa do Vereador José Felix, atrás da Creche Tio 

Sabará, é um pedido nosso, também não foi calçado, matadouro público, o nosso PDLS é o 

nosso Plano de Desenvolvimento Local e Sustentável, também não saiu do papel porque lá 

está contemplado o Selo Estadual e o Selo Municipal que viabiliza a questão do 

empreendedorismo no nosso Municipio. O apoio aos agricultores seria melhoria das 

condições para sua produção nas condições de acesso às estradas com carreadores nos 

terreiros de café. Projetos de Proteção ambiental como caixas secas, conservação de 

nascentes, limpeza e proteção do Rio Santa Joana e vou além nas questões dos rios, apoio ao 

Projeto da Bacia do Sossego que tem uma parceira com a UFES, ou seja, então esse 

Orçamento que vamos aprovar e vamos aprová-lo não tem o cunho de efetiva participação 

popular no processo de escolha dos investimentos prioritários. E só isso que eu gostaria de 

comentar a respeito do Projeto que vai ser aprovado hoje. Muito Obrigado!” O Senhor 

Presidente diz que continua frangqueada a palavra. Não havendo mais nenhum Vereador para 

fazer uso da palavra o Senhor Presidente coloca em Única Votação. Os Senhores Vereadores 

que o aprovam permaneçam sentados, os contrários queiram se levantar. Aprovado por 

unanimidade. O Senhor Presidente diz que passará para o Projeto de Decreto Legislativo nº 

002/2010 que “Dispõe sobre a aprovação de Contas do Município de Itarana, Estado do 

Espírito Santo, no exercício financeiro de 2009”., e convida o Relator da Comissão de 

Constituição para fazer a leitura do Parecer. Em seguida o Senhor Presidente coloca em Única 

Discussão o referido Projeto. Não havendo manifestação passa para Única Votação dizendo: 

Os Senhores Vereadores que o aprovam permaneçam sentados, os contrários queiram se 

levantar. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente solicita um minuto de silêncio pelo 

passamento de Waldemar Arnholz que é o cunhado da Vereadora Ilza, Edinho Braun, 

morador de Barra Encoberta que foi assassinado, Alice Paiva Ribeiro, mãe de um funcionário 
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da Prefeitura, Antonio Ribeiro, Gilberto Felix, que é o Vereador da Câmara de Muqui, sempre 

estava entre nós nas reuniões da FORTESUL que é a União das Câmaras de Vereadores daqui 

do Sul, está até na internet a foto dele, faleceu e foi enterrado hoie, era do Partido Verde. 

Então queremos fazer um minuto de silêncio por estes passamentos. O Senhor Presidente 

passa para as Explicações Pessoais e diz que há duas inscrições o Vereador José Felix e o 

Vereador Paulo Henrique. O Senhor Presidente convida primeiro o Vereador Paulo Henrique 

para fazer uso da palavra e este abre mão e o Vereador José Felix também abre mão da 

palavra. Não havendo oradores para as Explicações Pessoais o Senhor Presidente se manifesta 

dizendo: “Eu gostaria neste momento de dizer ao Vereador Paulo Henrique, mais uma vez ele 

elogiou e falou sobre os nossos pomeranos, ele e acho até que se sente um pouco pomerano de 

tanto que ele fala, o pomerano, hoje representa, a gente não sabe em números, mas uma boa 

parte do nosso Município e fazer nosso pomerano vir aqui a Itarana, a gente vai ter que ter 

mais diversidade, ele é um povo muito trabalhador e onde ele está próximo ali de sua região 

tem a diversidade que é Santa Maria de Jetibá, Vossa Excelência já se referiu várias vezes, ele 

vai até lá, porque Santa Maria de Jetibá hoje é uma potência que está crescendo a cada dia, 

isto é notável, qualquer pessoa vê isso, pelo seu clima e pelo seu relevo, é o frango, é o ovo 

que está dando toda essa evolução, porque ali ele se adaptou, enquanto que o nosso 

Município, talvez tinha uma pequena área, também poderia estar fazendo, mas, ninguém até 

hoje se aventurou. Mas, voltando na cultura, na origem do pomerano, ele é um povo assim 

que, não mede muito esforço, eu que sou pomerano, a Ilza, Belmiro e o Rodrigo, o Sérgio 

que lida lá com os pomeranos no seu dia a dia, é um povo que não tira tempo para nada, nem 

para o seu laser, muito difícil isso. Eu vejo as pessoas trabalhando, trabalhando, muitas vezes 

a gente interfere um pouco nesta vida deles e fala, gente também tem o lazer, vamos tirar um 

sábado, um domingo, fazer novos passeios, conhecer novos lugares, mas, dificilmente alguém 

faz isso, isso vocês estão aqui de prova. Poucas são as famílias que saem final de semana ou 

num feriado ou num final de ano, ali é trabalho, trabalho, trabalho. Eu costumo dizer, eles são 

escravos de si mesmos, e não precisavam disso. Mas, é assim, construir, construir, pensam só 

nisso, na família, nos filhos, enquanto que já o povo, os outros que vieram, outras raças 

instaladas aqui já são um pouco diferente, curtem um pouco a sua vida, o laser, então, isso aí é 

que também reflete no crescimento, Paulo, em Santa Maria também, esse povo é escravo dele 
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mesmo. E aí é que vem a questão da educação ser tão difícil de ser implantada, como a gente 

muitas vezes aqui, na minha fala eu já falei, educação na região dos pomeranos é difícil de se 

implantar lá uma educação eficiente, que vá a frente, são poucos que aderem que o filho tem 

que fazer o que o pai fazia, o que o avô fazia. Então isso aí é uma cultura que dificilmente 

você interfere, acho que das culturas todas é a mais fechada que tem ainda, de você conseguir 

mudar alguma coisa, eu vejo isso com muita preocupação, com esse trabalho excessivo, com 

esse stress excessivo, aí vem tantos problemas de doença, problemas de suicídio, tudo isso é 

relacionado a muito trabalho, a muito stress, a vida agitada e esse povo enfrenta tudo isso e o 

resultado disso é uma movimentação enorme que eles fazem, muitas vezes, muitas coisas em 

vão, que nem resultados trazem, se endividam, uma coisa não dá certo, fazem outra dívida 

para plantar de novo. E plantam e não dá certo, vão se endividando, isso aí é muito 

preocupante, a gente vê um movimento grande, mas, muitas vezes os resultados são pequenos. 

Então, isso aí é o que a gente vê desses pomeranos. Eu gostaria de falar isso, Paulinho, eu te 

agradeço muito de você sempre estar elogiando as nossas igrejas, a nossa cultura, não também 

esquecendo da raça de vocês aqui, dos seus italianos que na época eu tive a dificuldade sim, 

por alguns que não enxergavam o pomerano como uma pessoa bem vinda, mas eu também fui 

acolhido por alguns italianos aqui. Eu hoje estou aonde eu estou porque fui acolhido pelos 

italianos. Eu a prendi com eles muita coisa, muita coisa que eu carrego comigo hoje eu 

aprendi com eles porque lá os pomeranos não tinham como me ensinar isto, por isso que eu 

vim até vocês aqui, agradeço muito a isso. Isso não vou esquecer nunca. No demais agradeço 

a presença de vocês que vieram aqui esta noite na nossa Sessão e convido os Senhores 

Vereadores para a próxima Sessão dia 08 de dezembro aqui nesta Casa às 19:00 horas. A 

Sessão está encerrada. O Senhor Presidente solicita a lavratura e digitação da presente Ata, 

que não sendo retificada ou impugnada será tida como aprovada e assinada. XXXXXXXXXxx 
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